Химия.

Конспект урока развития творческих способностей  в 8 классе по теме: 
«ОБЩИЕ СВОЙСТВА    РАСТВОРИМЫХ ОСНОВАНИЙ».

 Разработка урока, посвящённая 175-летию со дня рождения Д.И.Менделеева.
 

Автор: Перегудина Тамара Васильевна, учитель химии.

16.01.07. С. Юмагузино, ул. Фёдорова д.25

Кугарчинский район

Республика Башкортостан

Телефон: 8(219)24831.

                                      Девиз урока: «Видеть, спрашивать и отвечать - вот истинный путь познания и      обучения”.

                  Цель урока. 
                 1) Закрепить знания о составе и классификации оснований, а также всех классов неорганических веществ. 
                 2) Изучить общие свойства щелочей на основе выработки у ученика самостоятельной мысли, живых эмоций, воли и настойчивости. Позволить учащимся самостоятельно анализировать результаты эксперимента и делать верные выводы, т.е. стимулируя собственные выводы.  
 3) Аккуратно обращаться с химической посудой и веществами, соблюдая правила ТБ, воспитывать познавательное отношение к действительности.

  Оборудование: интерактивная доска, опорные схемы, периодическая система , карточки, растворы NaOH, HCl, CuSO4 ,Ca(OH)2, КОН , золы, H2O, шерстяная нитка, конц.  NaOH, лакмус, метилоранж, фенолфталеин, пробирки, хим. стакан, стеклянная палочка.

  На столах учащихся: в пронумерованных пробирках находятся раство кислот, щелочей и вода, лакмус, метилоранж, фенолфталеин, раствор золы, Ca(OH)2(p), NaOH, КОН, CuSO4, пробирки.
  Ход урока.

 I) Сегодня на уроке повторим классификацию, состав, получение оснований и продолжим их дальнейшее изучение.

  1.Задание на повторение.
 а) Осуществить превращение, назвать вещества и определить тип реакций.
122 г.                                        х г.
 К  →  К2О  →  КОН 

 б) составить условие задачи и решить её. Ответ записать с точностью до целого числа. 
 в) Привести в соответствие стрелками

                   NaOH
                   KOH          

                   Al (OH)3

   Щёлочь   Ba(OH)2         Нерастворимые основания.         

                   Cu(OH)2

                    Mg(OH)2
                   Ca(OH )2
 Трое учащихся работают у доски.
 2. Работа с классом проводится параллельно с работающими у доски в виде экспресс-опроса с использованием интерактивной доски.

а) Что такое химия?

б) Какие бывают вещества по составу?

в) На какие классы делятся все сложные вещества?

г) Что такое основания?

д) От чего зависит число гидроксогрупп?
е) Какой объект нарушает закономерность?  

  HCl      H2SO4      KOH               
ж) Назовите Cu(OH)2 , NaOH.
к) Правильно ли эта формула ZnOH?
л) Составьте устно формулу гидроксида бария?

м) По какому признаку классифицируют основания?

н) Проверить 2 задание на доске (глазами).
о) Что такое щелочи? 

п) Какой объект нарушает закономерность?
KOH   Ca(OH)2   Cu(OH)2   NaOH
р) Как  же можно получить щелочи?
е) Какого вещества не хватает для написания химического уравнения? Почему?

1. 





2.




ж) Проверим 1 задание на доске. Ученик комментирует. Ребята! А можно ли эту цепочку продолжить?

K →   K2O →  KOH →   ?  А что для этого нужно знать? Дети отвечают, что 

нужно знать свойства оснований.
  Будут ли основания иметь сходные свойства? Да, в составе всех оснований есть гидроксогруппа (ОН).
  NaOH   KOH   Ca(OH)2                            Cu(OH)2    Zn(OH)2   Mg(OH)2
   A будут ли они иметь отличительные свойства? Да, они образованы металлами различной активности.
  Сегодня изучим свойства растворимых оснований. Проверим задачу. Ответ в задаче 175г. Что бы это значило? А значит это то, что 27 января 2009 года исполнится 175 лет со дня рождения гениального русского учёного Д.И.Менделеева, который совершил великий научный подвиг, открывший периодический закон и периодическую таблицу. А также 1 марта того же года будет 140 лет со дня открытия закона, правильность которого проверена и доказана (приложение 1). И сегодня мы с вами ещё раз докажем это при изучении свойств растворимых оснований (щелочей). Их свойства будут сходны тем, что они состоят из щелочных и щелочноземельных металлов (элементов главных подгрупп I иII групп периодической системы, кроме магния и бериллия), свойства которых сходны. Щелочей всего 10 штук. Их можно назвать «горячей
десяткой» за активность в химических реакциях.
  Записывается тема урока.

 II) Что значит изучить свойства? Свойства бывают физические и химические. Физические изучили (щелочи - твердые, хорошо растворяются в воде), а чтобы продолжить цепочку превращений, которую выполняли на доске, мы должны изучить химические свойства - т.е. с какими веществами будут взаимодействовать Р.О. Составим опорную схему №1 и конкретно укажем стрелочками с какими веществами будут взаимодействовать Р.О. Также узнаем, как растворы щелочей действуют на окраску индикаторов, на органические вещества и т.д.
              -Ме                                       

               Нем                                              
               К.О  

      -О.О
                                                                                                                                                                                                                             

               К.                                                                                   

               Р.О                                                                                                   

              -Н.О                                                         

               С               если ↓       
  Р.О.будут иметь общие свойства не только потому, что они состоят из активных металлов, но и потому, что их растворы диссоцируют на гидроксид ионы, которые обуславливают ряд общих им свойств.

  1) Р.О. – электролиты, их растворы диссоцируют на ионы.
  NaOH  →  Na+ + OH-
  Проблемная задача.

  В пробирках под номерами 1,2,3 на столах учащихся находятся вода,р-р кислоты и р-р щелочи. Зная, что в щелочах у фенолфталеина «не жизнь, а сплошная малина», найти р-р щелочи. Под каким номером находится щёлочь?

  Проверим, будут ли щелочи изменять окраску других индикаторов? Дети  проводят опыт и делают вывод, записывают в тетрадь, запоминают.
    2)Изменяют окраску индикаторов. Лакмус синеет, м\о желтеет, ф-н малиновый.
  NаОН и КОН применяют для получения мыла, шампуней и моющих средств. У учащихся есть настой древесной золы. Задание .Стеклянной палочкой нанести р-р золы, на палец и потереть. Что наблюдается? Дети делают вывод и записывают. 
  3) Мылкие на ощупь.

  Учитель сообщает о роли золы, как минерального удобрения  и о действии моющих средств, попадающих  в почву, отрицательном  их влиянии.

  Да действительно, в составе золы содержится 8 % К2О, который растворяется в воде и образует очень слабый р-р щелочи. Отсюда делаем вывод, почему щелочи применяют в производстве моющих средств. Есть такой старый рецепт домашнего бесплатного шампуня, да еще экологически чистого, который использовали  и используют наши бабушки и называется этот шампунь по-народному щелок (от слова щелочь). Готовят его очень просто: заливают кипятком золу и дают отстояться. Если мыло или шампунь попадает в глаза, то наблюдается сильное жжение.

  Демонстрация. Опустить шерстяную нить в конц. р-р щелочи, вынуть и потянуть, нить разрушается. Дети делают вывод и записывают.

  4) Разъедают органические вещества. (Едкие)

NaOH и KOH   имеют технические названия . Это едкий натр, едкое кали. Твердые щелочи руками брать нельзя, только пинцетом, в стеклянной посуде хранить долгое время  тоже нельзя, обращаться с ними нужно осторожно. Вспомним правила ТБ. Как нужно оказывать первую помощь, если на кожу рук или одежду  попала щелочь?    

  Нейтрализовать. Что  же обозначает это слово? От латинского (neuter- ни тот , ни другой.) Как же вы понимаете это выражение? Записываем 5 свойство.

  5) Взаимодействуют с кислотами. Проверим на опыте.

  Демонстрация: NaOH+HCl→NaCl+H2O. Для того, чтобы был виден результат, добавим  к щелочи ф-н, а затем до изменения окраски осторожно приливаем по каплям  НCl. Если р-р выпарить,то останется соль,  а в р-ре нет ни щелочи, ни кислоты. В результате реакции произошёл обмен между составными частями сложных веществ, то есть между ионами. Поэтому реакцию нейтрализации можно назвать реакцией обмена. Между какими веществами происходит реакция нейтрализации? Дети уточняют и записывают определение в тетради. Произойдет ли реакция нейтрализации, если к кислоте прилить щелочь?  Дома написать уравнение в ионном виде.

  6) С кислотными оксидами.

  В одной из пробирок учащихся находится известковая вода.

  Задание. Взять  пробирку с известковой водой, сделать в нее несколько выдохов и перемешать.Что наблюдаете? Дети делают вывод и сами записывают уравнение реакции.

Ca(OH)2+CO2 → CaCO3↓ +H2O. Дома написать уравнение NaOH+ SO3  →
Ca(OH)2  применяется в строительстве, для получения бардосской смеси, которую используют для борьбы с вредителями и болезнями растений.

  7) С растворимыми солями, если в результате реакции образуется  Н.О.
  Дети проводят опыт и записывают уравнение реакции:
2NaOH+CuSO4→Cu(OH)2↓+Na2 SO4

  По таблице растворимости определяем, что в осадок выпадает Cu(OH)2 голубого цвета. Это Н.О, свойства которого будем изучать на следующем уроке.
  8) Термически устойчивые.

  Все свойства рассматриваются по ходу расшифровки следующей схемы (заранее закрытыми полосками бумаги.) (Схема 1.)
  А теперь возвращаемся к цепочке превращения.   К   →   К2О  →     КОН  →? 

 Какое вещество нужно написать на месте вопроса? К2SO4.
  III) Закрепление. Вернуться к схеме (1) и повторить ещё раз свойства щелочей , а потом выполнить задание «Поразите мишень». Какие вещества ( x, y, z ) нужны для написания химических реакций взаимодействия с КОН?











X - ?










Y - ?











Z - ?

 IV) Проверка полученных знаний на данном уроке. Графический диктант.

 1 вариант. Ва (ОН)2                     2 вариант. Са (ОН)2        ( + )- да    ( - )- нет

1.Это щелочь.

2.Это нерастворимое основание 

3.Это гидроксид бария

4.Это гидроксид натрия

5.При нагревании разлагается.

6.Лакмус в его растворе краснеет.

7.М/О в этой щелочи желтый.

8.ф-н малиновый.

9.Взаимодействует с основными оксидами.

10.С кислотами образует соль и воду.

11.С солями дает реакцию  нейтрализации

12.С кислотными оксидами не взаимодействует.

13.С растворимыми солями образует нерастворимое основание

Ответы и критерии оценивания диктанта написаны на обратной доске.
I вар. + - + - - - + + - + - - +   II вар. + - - - - - + + - + - - +
Дети взаимно проверяют и ставят оценки. Качество усвоения темы урока составляет 96%.
  V) Подводим итог урока. Что изучили? По схеме (1) повторить, выставляются оценки и дается дом. задание с объяснением пар.39, упр. № 3 (а, в, г, д, е), зад №4 для тех, кто учится на «4» и «5» (повышенной сложности).
            Схема 1.      нао  Щ  упь мылкие

                               
     Е   дкие
                     
      Кис   Л   отами, …отными оксидами
                 С              с     О   лями

                             терми  Ч   ески устойчивые

                         

     И   зменяют окраску индикаторов



О.
     х


х

мет.



О.о. 
     Х

   некоторыми
немет.
                   Литература: 
1) О.С.Габриелян «Химия-8», 2005г.

2) А.С.Егоров «Пособие-репетитор для поступающих в вузы», 2004г.

3) И.Пышнограева «Химия.Справочник школьника.»

    Приложения:

1.Портрет Д.И.Менделеева в год открытия периодического закона (учёному 35 лет).

2.Фотография с урока.
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